

PRO NAŠI MLÁDEŽ.

Vlastenecká pouť.

Vzpomínky na českou jubilejní výstavu a na matičku Prahu.

9. vydání č. 10. amerického sdělení L. Hájmanem.

Krátko rozšířený lesník musí být ochráncem všeho, cožkoli živého či rostlinného v lese ku prospěchu člověka se nalézá; a na proti tomu jest zároveň strážcem proti živlím, zvířatům a nezákonnému, a zlomyslnému škůdcům, kteří v lesích často sice hospodaří. To vše vyžaduje znamenité znalosti a zkušenosti a té nabývá lze jenom pilným učením. Pomůcky k tomu vidíte tu kamkoli pohlednete: výkresy, malby, sbírky, náčrtování rostlinných výhonů v malém měřítku provedené, stěh, lapáky, vypaná zvířata a sbírky.

Nedaleký pavillon knížete Ad Schwarzenberka byl doplnkem předloženého. Před budovou i v ní prostíral se jasný obraz toho, co dokáže vzorná péle a zkušenost na poli i v lese: Venku bylo viděti rozvoj lesnictví a hospodářství skutečně, uvnitř znázorňovaly jej mapy, obrazy a ukázky všeho druhu. Když poutníci opouštěli pavillon knížete Schwarzenberka, bylo na nich již znáti trochu únavy. Ustavičně přecházení z místa na místo, pohlížení na vše strany, shýbání se, vypínání a mstvy i státní Stránovské, podobným procházkám nezvyklé, občany udolalo.

Bylo radno, měli-li ještě něco shlédnouti, dopřátí všem co nejdříve odpočinku.

Rozšířený vůdce potřeby jeho pocítil. Proto rozhodl, že zajdou ještě do volnějším prostor výstavy hospodářské a potom že si odpočinou. Však do oběda nebude již daleko.

Budova ku znázornění pokroku učiněného v hospodářství, skládala se vlastně z pěti polokrytých stavení; nebyla výstavná, ale obsahovala pro český, rolnický lid právě skvosty.

Stránovské děti mnohé stroje z domova znaly. Proto vítaly jako známé ručadla, pluh, plečky a ježky.

Zbořil nabídl se v hospodářské budově k výkladu.

Ukazoval zádkům sečí stroje a dokazoval, že jsou výhodné, an semeno pravidelněji se jim rozeje než rukou, jako to činí Stránovští usedlíci. Upozorňoval též na množství pluhů, z nichž mnohé byly velmi důmyslně sestaveny a dalo se jich užítí pro mělkou i hlubokou orbu; mimo to vykládal o hrábích na seno, o začm stroji, o mlátičkách a o všem, což kolem byl viděl.

Poši se kol něho seskupili a pozorně jeho výkladům naslouchali.

"Strýčku", ozval se Sýkora. "Hle, tu jsou pěkné brány."

"Holečkové, tady je všecko pěkné, až srdce plesá radostí v těle," ozval se chalupník. "Kdybych tak měl peněz, odvezl bych odtud zboží plné fáry domů a to by bylo hospodářstvíčko!"

A pokračoval:

"Podívejte se děti, jen mlátiček strojův jest tu celá armáda, jedna nastava lepší druhá. A v zadu stojí stroje k sázení řepy, zde blíž jsou parní pluh; onde pyšný se stroje na čištění obilí, fezačky do ukrovarů, přístroje ku tření lnu, ba i váhy decimální, vozy nejnovějších soustav, mlýnky, žroutovny. lnu vše, vše je tu."

Chalupník zářil radostí. A rást jeho dostoupila vrchole, když v budově hospodářské ušel v vzorném souladu obilí a pšení rostliny v klasech i v zrně, rostliny obchodní a ovocné stromy, polní plodiny a semen, různé trávy, zeliny kuchyňské a pšení, zeměčata chmel, luštěniny, okurky, cibule, karfiol, kapu-

sta, šesnek, celer, mrkev. Ode všeho tu byly výtečné druhy, vynikající jakostí svou i velikostí. Sbírký lita, ovsa, ječmene a pšenice byly nekonečné; bobky, víkev, mák, hrách, čočka, čekanka a její semeno, len, křen — vše tu bylo a děti nastáli ani jmenovati to, co viděly. A co tam bylo vše pro včelaře! Úly skleněné, dřevěné i slámené se vším příslušenstvím, nože, kleště, pohrabáče, včelařská dýmka, kůle, brejle, váčky přístroje a časopisy včelařské, kotlíky na tavění vosku a sbírka nejoblíbenější pastvy včel. — Hedvábnictví bylo s hospodářstvím zastoupeno celým vývojem hedvábní od bource a kokonu až k nejkrásnějším látkám a ozdobám hedvábním.

"Věru", začal Zbořil, "tato jediná hospodářská budova, kdyby nic jiného na výstavě nebylo, stála by za cestu do Prahy. Poznává tu člověk, čím jest nám ta krásná, drahá česká země, a čím jest českému národu prostý rolník. Dnes, vida to bohatství, které pilnou rukou rolníkovou podala na odiv naše česká vlast, jsem hrd na to, že jsem venkovan a prostý dělník."

Páni učitelé dobrého chalupníkoví přisvědčili. Však je rolník základem českého národa: v stavu selaském leží štěstí i neštěstí naší vlasti.

Když procházeli se poutníci křídly hospodářské budovy, narazili mimo oddělení cukrovnické, vinařské, pivovarské, též na sklad líkérů a cukrovinek.

Poslední děti lákaly a mnohé z nich zatoužilo si trochou sladkosti zpřijemnití další pochod. Pokušení bylo veliké a věci pěkné. Pohledy dítek spočinuly zkoumavě na pánech učitelův. ... Dovolí? Pan Hlávka vyčetl přání dítkám z jejich očí.

"Inu, chcete-li něco přinéstí malým bratříčkům a sestřičkám, kupte si," svoloval.

Malí poutníci měli dobré srdce. Zprvu chtěli si smlanouti, ale slova váženého rádce přivedla je na lepší cestu. Koupí cukroví s obrazem výstavy a přinesou je domů na památku svým menším pokrevencům.

Ale babička Komárková se dětem po straně smála: "Ti toho přinesou domů," šeptala s úsměchem p. Morávkovi. "Bude to pokušení, kdože by mu odolal?"

Za cukráři byly umístěny výrobky českých bednářů. České bednářství si zachovalo svůj vlastní, český ráz, ač by někdo neuvěřil, že bedka, škopek, štoudev nebo sud, dovedou buditi obdiv svým uměleckým zpracováním. Výstava bednářských výrobků v hospodářské budově každého účastníka o tom přesvědčila. Ale co v ní děti nade všecko upoutalo byl obrovský sud společenstva pražských bednářů, který přese všecko vynikal. Sud tento byl 5 m. vysoký a jeho průměr obnášel tolikéž. Vážil bezmála devět tisíce kilogramů a pohltil 620 hektolitřů vody. Byl zhotoven ze Slavonského dubu, jejíž bednáři šest let na vzduchu sušili, aby se nebortil. Dříví, z něhož byl zhotoven, stálo 3000 zlatých, obruce 500 zlatých a mzda dělníkům 1500 zlatých. Prodejná cena byla 4603 zlatých. Koupili jej velkoobchodníci v něm br. Taubrové, majitelé velkého, toho druhu, jediného vinného sklepa v Čechách ve Vysočanech u Prahy.

Zbořil spráskl nad sudem ruce. "Nu; tohle je nádoba, že by v ní mohl ostávat jako v chalupě!" pravil s udivením.

Když vyšli Stránovští z hospodářské budovy bylo poledne. Výstava měla své poledne. Vyzváněli je u pražských pekářů na zvono samotě postavený.

"Nuže, pojďme k obědu," pravil pan Hlávka, "čas k dlu, čas k jídlu."

II.

Poledne. — Nález. — Štastná Anežka. — Dětský nápad a jeho provedení.

Vasile krádeľ řady Stránovské mládeže k polednímu odpočinku. Kudy se ubírali, všudy spěchali lidé k obědu. Hostince, kolem nichž děti šly, byly již obecenstvem naplněny.

Cestou najednou odskočila Anežka Stráková a řady, sehnula se, sdvihla cosi a potom pospířila k panu Hlávkoví.

"Pano Hlávko," pravila, "já jsem něco našla."

Oslovený vzal nález do ruky a zvolal uleknutě: "Náramek slatý a briliantový. Potom vzpomatoval se a dodal: "Štastné dítě, našlo's poklad. Však nesmíme si ho podržeti, ale ohláseme jeho nalezení na strážnici zde ve výstavě."

Děti shrnuly se kolem Anežky. Však pan Hlávko pravil: Pane Morávkou, buďte tak laskav a doveďte mládež k obědu, máme již sřbený oběd v hostinci "u Šumavy." Já zatím dojdú s Anežkou na strážnici, aby nikdo nebyl o ztrátě v nejistotě."

Děti se u "Šumavy" posadily a záhy šveholily, jako když se slétno hejno ptactva. Pan hostinský je vřídne uvítal a ochotně kázal maličkým i velkým sněsti oběd. Ze všem výborně chutnalo, toho není zajisté potřeba podotýkati. Mělit všichni vytráveno.

V téže pak době, co u "Šumavy" Stránovští holdovali, vstoupil pan Hlávka s Anežkou na strážnici a ohlásil, že malé děvče našlo náramek, jejíž rádo odevzdává, aby byl navrácen tomu, komu náleží. (Pokr. bud.)

Eim a Stambulov. Řeč, kterou poslanec Eim měl v delegacích o zahraničné politice, způsobila ohromný poplach v kruzích bulharské vlády. Stambulov hned, jakmile ji přečetl, vydal rozkaz, aby řeč Eimova byla zamazána černou barvou ve všech listech do Bulharska dooházejících, které jí přinesou. Bulharským časopisům zapověděl uveřejniti ta místa řeči Eimovy, ve kterých činěna byla zmínka o poměru Rakouska k Balkánskému poloostrovu a k Bulharsku; tčm bulharským novinářům, kteří by jednali proti tomuto rozkazu, pohroženo bylo procesem pro pobuřování. Koburgovi, Stambulova a sp. zvláště nelbil se výrok Eimův, že je nesnadno přiučiti bulharský národ úbenicemi k lásce a krví upevniti trůn Koburgův.

Z kušení devčátka ve světlárně. Pan a p. Loren Prescott jsou správci vládní světlárny v Sand Beach, Mich. a obažení jsou desou, 4 roky starou. Minulého dubna zasadena byla tato spálov, následovanou prudkým kádem a konečně i horoukem. Lékaři domáci i z Detroitu ji ošetřovali, lež marně; stav její stále se horšil tak, že konečně byla pouze kost a kůže. — Pak konečně skusen u ní Dr. King's New Discovery a po vyšetření dvě a půl litru byla úplně pozdravena. Práví nyní, že Dr. King's New Discovery má cenou své váhy ve zlatě a může dostat láhev na zkoušku u Goodman & Co., lékárník v Omaze.

Buďte připraveni.

Každý opatrný člověk jest vždy na nehodu připraven a nedá se jí překvapiti. Buďte i vy opatrní a připravte se na měnivé počasí, které přináší s sebou bolesti revmatické, dne, přechání a rozličné jiné choroby. Severův olej sv. Gottharda rychle bolesti zahání, vyléčí otekliny, boule, záněty, ráži a j. Proti hosti nejlépe osvědčil se Severův Lék proti revmatismu, který celou soustavu tělesnou uvede do pořádku. Kdo střežen jest revmatismem, ať neopomene léku toho užívati. Žádejte vždy a všude léku Severových, chteteli se uzdraviti. Severův Olej sv. Gottharda stojí 50c. Severův Lék proti revmatismu \$1.00.

W. F. SEVERA, český lékárník, Cedar Rapids, Iowa.

V případě nastuzení vyplátí se každému Dostalův Píleň Balsám, neboť účinkuje rychle a jistě. Nejlepší m lékem proti kašli a nastuzení jest Dostalův Píleň Balsám, uznauý všemi, kdož ho zkusili.

NEBRASKA.

— V Gothenburgu byly minulé středy poprvé navíceny elektrické lampy.

— Paní Ankumová, bydlící blízce Silver Creek byla minulé středy poslána sondem z Omaha do státního blázněce v Lincoln. Tento týden jest to už druhá osoba odtud do blázněce poslána.

— William Meyer a August Schmollenger byli minulé středy odkázáni k vyššímu soudu v Beatrice pro přepadení Franka Oberbecka před několika týdny. Spor mezi nimi povstal k vůli hranicím pozemků.

— Plokovník Miles Zentmeyer podal guvernérovi Boydovi zprávu o stavu útočisté pro vysloužilé vojny a plavce, z níž vyvírá, že zbývá v pokladně \$5,000 hotových peněz. Zároveň poukazuje na špatný stav střechy budovy, která na mnoha místech teče.

— Z McCool Junction se oznamuje, že tam panuje obilná blokáda. Vzdor tomu, že se obilí posílá pryč tak rychle jak jen možno železniční vozy dostat, vozí se tam tolik pšenice a kukufice, že na ní již není místa. Od 17. list. táhne do městečka nepřetržitý proud vozů od rána až do večera. Již bylo posláno odtud přes 180 železničních vozů obilí.

— Lizzie Grebe, 16letá dívka v Plattsmouth bydlící seznala nedávno, že se následky lásky na ní počínají podezřele jevit a minulé úterý se rozhodla, že se plodu zbaví. Koupila si lék tomu účelu připravený, ale vzala tuze velikou dávku, která měla za následek prudké křeče a pouze rychle přispění lékařské jí zachránilo. Otec její chce svědce jejího soudně stíhat.

— Dva maskovaní muži vloupali se v noci na úterek min. týden do obydlí rolníka Millera asi 4 míle severně od Lincoln bydlícího a ukradli zde všecky peníze. Když se jim pl. Millerova chtěla postaviti na odpor, stříleli po ní z revolveru a smrtelně jí poranili. Od Millera šli na poštu, kde ukradli skvost v ceně asi \$500 a mnoho poštovních známek a posředili poštmistra Lee-a do nohy. Za prebatjctmi lupiči vyslána ozbrojená četa a pak-li budou dopadeni, hrozí je rozružené obyvatelstvo v okolí lynčovati.

— Receiver Sheldon, který dává do pořádku záležitosti padlé státní banky v Johnson, podal vrechmu soudu první zprávu, v níž vykazuje, že byly knihy banky tak špatně vedeny, obchodní transakce tak špatně zanášeny, že není možno se dopátrat skutečného stavu banky a odporučuje, aby bylo vše prodáno a na hotové peníze uvedeno, věřitelé aspoň z části uspokojeni a banka úplně zavřena. Kdyby se mělo vše řádně prozkoumati, byly by s tím spojeny takové útraty, že by na to celý kapitál banky nestačil. Zároveň odporučuje potrestání fideletů banky.

— Minulé středy v 11 hodin večer zasedl v Lincoln státní demokratický výbor v Hotelu Lincoln. Sezení zahájeno tak pozdě následkem zdržení se vlaků v sněhové bouři. Předseda Martin zahájil jednání a po odbyti obvyčejných formalit bylo jeduáno o usnešení společné porady demokrátů a populistů, která se minulý úterek odbývala. Když bylo usnešení schváleno, jmenován byl výbor, který by se dohodl s výborem populistů stran zorganizování příštího zákonodárstva. Na to zahájeno jednání o otázce snížení železničních sazeb v Nebraska, ale páni výboři prohlásili, že jsou ve prospěch snížení sazeb, čímž prý jsou lidi v Nebraska zavázáni, odložili celé jednání o tomto předmětu až po zorganizování legislatury, čímž se vyhnu velkým nepřijemnostem.

— Před střední a vyhodou Nebraska přehnal se minulé středy prudká sněhová bouře, jakou od r. 1888 nikdo nepamatuje. Všechny vlaky B. & M. a Mo. Pacific dráhy byly zastaveny a Kansas City a Chicago & Burlington Quincy byly jediné dráhy, po nichž bylo spojení. Kolem Tecumseh a Nebraska City začal již v 9 hod. v úterý večer hřít blizzard, který se hnal severovýchodním směrem a při něm napadlo na 15 palců sněhu. Prudkým větrem byl sněh svát ve velké závěje a na čas bylo spojení těchto měst úplně přerušeno. Sněh se sypal celou dobu bez ustání až do 5 hod. ve středu večer. Též v Beatrice, Kearney, Grand Island, Columbus, Fremont a jiných místech kolem dráhy Union Pacific začala bouřehněhová a věceky vlaky byly zdrženy.

— První týden v lednu se bude odbývat státní drábežnická výstava v Lincoln, pod vedením státní drábežnické společnosti.

— Krajský soud zasedal ve Wilber tento týden, při čemž došlo na soud, v kterém p. V. Kaštánek žádal o rozvod od jeho ženy. Mladí manželé žili spolu as 8 let a mají spolu 5 malých dítek. Měli mezi sebou časté nesváry a rvačky. Poněvadž p. Kaštáneková si rozvod nepřála a soudce proti ní nenalezl dostatečné svědectví, rozvod povolen nebyl a Kaštánekovi uloženo platit své manželce \$20.00 měsíčně. Soud tento vzal 3 dny a její jeden z nejzřímavějších a nejobatších v květomluvě. Ze podobnou květomluvu nenalezli bychom nikde v knihách, jest jisto.

— V Clarkson, Neb. se zakládá klub českých dám, který hodlá se přidati k Jednotě Českých Dam.

— Senační přelčení s paní Robertsonovou v David City, která byla obžalována, že otrávila svého muže, konečně skončeno. Minulý čtvrtek ráno vynesla porota rozsudek a sprostila obžalovanou viny. Robertsonová byla hned na svobodu propuštěna.

— Na východ jedoucí nákladní vlak na B. & M. dráze vyšinul se blízce Grand Island minulý čtvrtek z kolejí a šest vozů naložených uhlím se rozložilo. Nikdo nebyl poraněn.

— Řád Západní Jednota ve Schuyler jest nyní nejsilnějším řádem v Nebraska, čítá 75 členů. Co do jmění, stojí na místě druhém. Jméni řádu pácí se na \$2,600. V uvážení, že řád tento na národní účele s přispěvký nikdy neskrbílil a mimo toho vydržoval posledních několik roků českou školu, doznati musí každý, že se řád tento těš zaslouže né podpore krajanů.

— Minulý čtvrtek vyšla na jevo drzá loupež, která byla minulé neděle spáchána v Dakota City. Policijní orgány jí zamlčovaly, aby mohly snadněji lupiče chytit. Onoho večera byl H. Polmerhen, bohatý starý mládence, probuzen šramotem ve světnici a když povstal, spatřil na sebe namířené revolvery v rukou dvou maskovaných lupičů. Ti, poručíce mu aby mlčel, svázali mu ruce do zadu a poručili, aby jim vydal peníze. On šel do prádelníku, kde měl \$800 v hotovosti a check. Lupiči vzali hotové, ale check nechťeli, načež prošli. Až posud nebyli vypátráni.

— Minulé soboty podal rektor university v Lincoln guvernérovi Boydovi svou dvouroční zprávu. Z této jde na jevo, že universita podivuhodně zkvětá a že minulý rok měla 929 stálých posluchačů. Řiditelé doufají, že během přístích dvou roků vzroste posluchačstvo na 1,500. Tim zároveň rostou výdaje a fideleté si stěžují, že nemají dosti peněz.

— Státní Banka (dříve První Národní) ve Wilber těš se, jak z minulého úředního finančního výkazu vidno, velké důvěře obecenstva. Řiditelem a místopředsedou je všeobecně známý krajan pan Čeněk Duras a kasírem pan F. F. Gay, který rázem velikou oblibu si získal. Každý, kdo prospěchu svého hledá, učiní dobře, když ve všech bankovních záležitostech na řečený banse obrátí. (19—